

## 我国国产粮食价格高于进口粮食到岸完税价格

# “国粮入库洋粮入市”现象当警惕

民以食为天，粮食问题重于泰山。“紧平衡”是中国对于粮食供求关系的定位。正是在这一定位的基础上，国家制定了决定中国农业走向的《国家粮食安全中长期规划纲要(2008—2020年)》和《粮食收储供应安全保障工程建设规划(2015—2020年)》。

从中国粮食总产量和中国粮食总消费量的数据上来看，也的确是紧平衡状态。据国家统计局数据，2014年中国粮食总产量6.07099亿吨，另据国家粮油信息中心估计，

中国主要粮食品种消费总量为6.0285亿吨。二者相差仅425万吨。

但是，在这种“紧平衡”背后却存在着明显的结构性问题，即由于我国国产粮食价格高于进口粮食到岸完税价格，导致出现洋粮入市、国粮入库的现象。从总体来看，中国粮食供求处于紧平衡状态，但是也应当看到，入库之粮有相当部分并非有效需求。

据国家粮食局网站公布的数据，从2006年至2015年，中储粮最低收购价和临储收购共收购粮食

5.6亿吨。国家粮油信息中心的数据显示，同期2006年至2015年11月，玉米实际成交8270万吨，小麦实际成交1.38亿吨，水稻实际成交8286万吨，合计3.04亿吨。换言之，2006年至2015年之间，产生新库存2.6亿吨。

按照世界粮农组织的标准，库存消费比在17%—18%属于安全区域，即达到粮食的安全状态，而目前中国粮食库存比远高于这一水平。从供给一方看，这多出的粮食也可以被称为“需求”，但是并不是有效需求，而是多余库存。

据海关总署数据，2015年中国进口谷物和谷物粉3720万吨，比2014年增长67.6%。粮食进口呈现较快增长势头。造成中国粮食结构性过剩的原因主要是两方面：一方面，中国粮食成本过高，使得低价洋粮可以长驱直入。例如，据国家发改委数据，2014年中国玉米现金成本为417.12元/亩，综合成本为1063.89元/亩。而据美国农业部数据，同期美国玉米现金成本为393.95元/亩，综合成本为697.13元/亩。

另一方面，中国价补合一的粮

食补贴方式，造成收储价格无形中提升，而美国通过出口贷款担保+粮食出口捆绑外交政策的操作方式，以低价向发展中国家出口粮食，对中国收储粮食的顺价销售形成巨大的价格抑制作用。

上述原因导致了国粮入库、洋粮入市的局面。笔者认为，我们应客观看待，统筹施策，化解我国粮食市场面临的结构性矛盾。

(本文作者臧云鹏系中国农业大学研究员，中国农垦改革重大问题课题组 来源：人民网)

## 2015年GDP涨6.9%

### 统计局：符合中国现阶段经济增长的各种因素约束、有关战略目标客观需求

本报讯 据腾讯财经报道，国家统计局19日上午公布2015年经济数据，2015年GDP增长6.9%，创25年新低。统计局局长王保安回答记者问题时表示，6.9%是一个不低的速度，符合中国现阶段经济增长的各种因素约束、有关战略目标客观需求的表现。

王保安表示，首先，判断这个速度的表现要全面看，从国际环境看，当前世界经济持续复苏乏力，经济形势错综复杂，国际贸易下降，金融风险增加，这些都不可能不对中国经济产生影响。在这种情况下，大家就会发现6.9%是一个不低的速度，符合中国现阶段经济增长的各种因素约束、有关战略目标客观需求的表现。

第二，要辩证地看。在经济下行增长的情况下，大家更多的是看工业增长回落和PPI的长期下降。从工业增长速度来讲，它肯定会影响中国经济的增长速度，

但是从我们的发展目标来看，它恰恰是我们实施创新驱动战略、结构优化升级的一个必然要求，也是转型升级阵痛期的正常表现。比如，六大高耗能工业回落速度是最明显的，但是如果高耗能工业的速度下降，资源环境的瓶颈问题怎么解决，绿色发展理念怎么实现，产业结构怎么倒逼升级。眼前看速度虽然回落了，但长远看恰恰是我们的目标所在，也是我们的战略取向所在。

第三，要历史地看。当前我们正处在经济发展的结构转型期，三期叠加，在这种情况下，资源环境条件、市场环境条件、供需条件都发生了变化，中国能够取得6.9%的增长速度，确实是来之不易的。尤其是在当前的国际环境条件下，中国6.9%的速度还是一枝独秀，在全世界名列前茅，对世界经济增长的贡献还是在25%以上。



## 冥币“以假乱真” 农村老人需谨慎

2016年1月17日，江苏省盐城市大丰区万盈镇双灶村村民冯彩平展示2015年版第五套人民币100元纸币、2005年版100元人民币，以及印有中国冥币银行字样，仿100元纸币印刷的冥币(自上至下)。在当地农村，仿100元人民币

纸币印刷的冥币越来越泛滥，印刷质量也越来越精美，达到几可乱真的地步。特别是不少农村老年人，对这种冥币的识别认知程度很低，很容易将此类冥币与真人民币混淆。

(腾讯)

## 人社部：整合城乡医保 6月底前明确时间表

据新华社北京1月18日电 人力资源和社会保障部副部长游钧18日要求，整合城乡医保，各省份要在2016年6月底前对推进工作做出总体规划，加强制度顶层设计，明确时间表与路线图。

游钧是在18日人社部召开的贯彻落实《国务院关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》视频会上作此表述的。他说，统筹地区要在2016年12月底前出台具体实施方案，并同步做好预算安排、参保登记、费用征缴等实施准备工作，力争2017年统一制度正式启动运行。

游钧说，整合城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗标志着我国全民基本医疗保险城乡分割“二元结构”的终结，标志着我国医保制度走向更加公平更可持续目标迈出了关键一步，是我国医疗保障体系乃至整个社会保障体系建设进程中的大事，是惠及亿万城乡居民的好事。

他说，天津、上海、浙江、山东、广东、重庆、宁夏、青海8个省份和兵团在全省范围、其他省份有39个地市的范围、42个地市在部分区县(共涉及87个区县)所开展的医疗保险城乡统筹实践充分证明：统一城乡、整合制度，有利于增强保障待遇的公平性，促进社会公平正义；有利于提高基金共济能力，提升管理服务效能；有利于更好地发挥医保基础性作用，促进三医联动。

料。北京大学社会学系副教授卢晖临认为，巨晓林当选全国总工会副主席，增强了工会组织的代表性，非常值得肯定。

2015年7月，习近平在中央党的群团工作会议上强调，“更多把普通群众中的优秀人物纳入组织，明显提高基层一线人员比例”。希望在未来能有更多“巨晓林”们走上重要岗位。(新华网)

□天下时评

## 期待更多“副主席农民工”脱颖而出

一名“农民工”成为了副部级干部。这位“农民工”名叫巨晓林，他当选了中华全国总工会副主席。巨晓林可不简单。他是中铁电气化局一公司网六段班组技术员，不但参加了国家十几条重点电气化铁路的施工，还创新施工方法

43项，创造经济效益600多万元。他主编的《接触网施工经验和办法》，更是被配发给数千名接触网工作为工具书。此外，他还曾获得全国“五一劳动奖章”、全国劳动模范等称号。

这次，当“农民工”与“全总

副主席”集合于一体，引发舆论轰动。因为在人们的刻板印象中，农民工是一个弱势群体，还不时与“欠薪”、“讨薪”等新闻相伴出现。而这次，仅有高中文化，没有任何背景的巨晓林，成为中华全国总工会副主席，无疑令人出乎意

# 贫困生领补助，拍照后钱被收回

### 湖北孝感涉事校方称拍照是为了留档，没发钱是怕学生弄丢了

本报讯 据《北京青年报》报道，近日，有媒体报道湖北省孝感市大悟县金山中学安排一百多名学生“配合”老师完成了一场贫困生补贴发放“仪式”。学生在配合进行拍照、签字等程序后却不能拿走补助金。对于此事，校方解释说，拍照签字主要是为了留档存证，没发钱是考虑到怕学生弄丢了。18日，记者致电孝感市教育局，工作人员称此事正在调查中。

1月15日晚，孝感市大悟县金山中学的一名学生家长李先生向当地媒体反映，当日下午，在学校老师的安排下，包括他的孩子在内的

一百多名学生，“配合”老师完成了一场贫困生补贴发放“仪式”。

据该家长介绍，他的孩子在金山中学读初三，是一名寄宿生。当日下午2时许，班主任老师告诉学生“之前填了表的可以去领补助”。在老师的安排下，这个班里的十几名同学来到办公室，每名同学依次上前拍照，拍照时每人手举一沓散开呈扇形的百元现金，还被要求“面带笑容”。当学生们完成拍照和签字的程序后，却不能拿走自己的补助金。李先生说，作为家长，他们事先根本不知道要领这笔钱，也没有接到学校的任何通

知。“既然老师通知了学生去领贫困助学金，照也拍了字也签了，最后却只是配合走了过场”。对于此事，金山中学负责人回应，拍照签字主要是为了留档存证，没发钱是考虑到怕学生弄丢了。

记者致电孝感市教育局，工作人员陈先生称，已经派出调查组去金山中学调查。大悟县教育局学生资助中心的工作人员告诉记者，“从2012年开始，针对农村义务教育阶段家庭经济困难寄宿学生生活补助标准，小学生是每年1000元，初中生是每年1250元，一般是在每年的过年前，将一学年的补助一次性发给



学生”。据他介绍，最近发放的补助金是2015年秋季学期加上2016年春季学期的补贴。“我们把钱发给各个学区，各个学区再发给各个学校，要求把钱直接发到学生或者监护人手里，不允许充抵饭费”。

另外，记者在湖北省教育厅的官网上看到，2014年12月1日，湖北省教育厅和财政厅曾联合下发《湖北省农村义务教育阶段家庭经济困难寄宿学生生活补助资金管理暂行办法》。其中明确规定，对于全省农村义务教育阶段(含特殊教育)家庭经济困难的在校寄宿学生的补贴资金，必须以现金或银行存折(卡)形式，分学期一次性足额发放给受助学生本人或其监护人，不得以食堂卡或餐票、校园卡以及实物抵等形式发放。实行现金发放的，应由学生本人或监护人签字确认后领取，其他任何人不得代领代签。